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A tengerészeti hatóság Fiúméban.
Válasz Reményi Antalnak.

Reményi Antal, a derék jó öreg publicista, 
aki sokat irt már össze a tengerészeti és fiu­
mei kérdésekről, az „Alkotmány* legutóbbi 
számában cikket közöl a fiumei tengerészeti 
hatóságról.

Még mielőtt tanulmánya bírálatához fog­
nánk, konstatálnunk kell, hogy Reményi Antal 
ezúttal téves utakon jár s ott keresi a hibákat, 
ahol nincsenek, ott tanácsol reformot, ahol 
arra semmi szükség nincsen.

Az egyébiránt derék és ritkán elfogult 
Reményi Antal ezúttal mérges tintába mártotta 
pennáját s oda csapott le, ahol legkevésbé fáj. 
Úgy látszik nem olvasta Nauticus kitűnő mun­
katársunknak a legközelebbi múltban A Ten- 
yerpart-ban ugyancsak erről a kérdésről írott 
cikkét, mert különben azt az álláspontot, 
ugyanazt a véleményt ny ilvánitotta volna.

Mi is követeljük a tengerészeti hatóság 
reformját. De nem olyan értékűiben mint Re­
ményi Antal. Mi is hangoztatjuk, hogy az ügy­
kezelés ez idő szerint nem a legtökéletesebb, 
s hogy szintúgy hiányos az egész' hatósági 
szervezet.

Reményi ur azonban nagyon téved, ha 
abban a hitben él, hogy itt bárminő szakkép­
zett aielnök rendet tud teremteni. Folytonosan 
Triesztre hivatkozik s az ottani tengerészeti ha­
tóságot állítja oda mintaképül. Azaz nem is a 
hatóságot: csak az elnökét Ebner lovagot. Eb­
ner csakugyan kvalitásos férfiú, aki föl tudja 
fogni hivatásának nagy jelentőségét és aki 
jó tanácsokkal tud szolgálni az illetékes kö­
röknek.

Itt van a kutya eltemetve.
A fiumei tengerészeti hatóság — itt Nau­

ticus szavait idézzük — addig nent# lesz töké­
letes intézmény, amig kormányzók lesznek az 
elnökei, s amig felülről, a minisztériumból 
fogják dirigálni.

Ezért követelte Nauticus nagy feltűnést 
keltett cikkében, hogy meg kell szüntetni a régi 
rendszert. Az eddigi aleinökből elnököt kell 
csinálni, aki nem felsőbb ráncigálás uián megy, 
hanem önállóan tud cselekedni.

Az önállóság hiánya okozott eddig a ten­
gerészeti hatóságnál bajt és zavart. Tévesen Ír­
ja Reményi Antal, hogy az eddigi veze­
tők azért nem fejthettek ki áldásos mű­
ködést, mert nem tudtak — olaszul.

Ez első sorban is téves, illetőleg valót­
lan állítás. A tengerészeti hatóság élén állottak 
olyan vezetők, akik jobban bírták az olasz 
nyelvet, mint a magyart és mégsem jutottak 
semmire. A baj ott gyökeredzik, hogy tulajdon­
képpen nem ők a vezetők, hanem a min­
denkori szakértelem hiányában levő kor­
mányzók és a minisztériumi szakosztály.

Hogy az alelnököket gyorsan cserélik, az 
talán hiba és nem helyeselhető egy szakember 
részéről sem. De hiszen voltak a tenge­
részeti hatóság élén olyan alelnökök is, akik 
nagyon is hosszú ideig uralkodtak. Hát ezek 
miért nem tudtak eredményt elérni ?

Erre talán Reményi Antal helyett megad­
hatjuk nyomban a feleletet, nz elnökök, ha 
hosszú ideig voltak is a hatóság élén, épp oly 
tehetetlen, hatáskör nélkül való férfiak voltak, 
mint azok, akik rövid ideig szolgálták ebben a 
nevezetes pozícióban az államot.

Ellenben aláírjuk Reményi Antalnak azt 
az állítását, hogy nálunk az excessusig menő 
centralizáció következtében az a'árendelés a 
véleményben valósággal szolgai s ez megölője 
minden talentumnak és önálló gondolkozás­
nak.

Tessék csak a tengerészeti hatósági alel­
nöki állást függetleníteni a kormányzói befo­
lyás alól; tessék csak meegszüntetni azt a le­
hetetlen állapotot, hogy a kormányzó legyen a 
hatóság elnöke s ruházzák fel az elnököt mél­
tó hatáskörrel: majd elválik, nem-e tud a mai 
tehetetlen vezető csodákat művelni. Nem e 
vezeti majd szakszerűen az alája rendelt hiva­
talt.

Ha a vezető bírja a garanciát arra nézve, 
hogy itt maradása nem függ kormány szeszé­
lyektől, mindenről gondoskodni fog, sőt Re­
ményi ur kívánságára megtanulja még az 
olasz nyelvet is. ámbátor annak óriási szüksé­
gét momentán nem látjuk.

Mindenesetre hasznos, célszerű a nyelv­
tudás egy olyan állásban, mint aminő ez, de 
hogy ettől váljék függővé, hogy valak: lehet-e 
tengerészeti hatóság vezetője, vagy sem, nem 
képzelhető el. Mert hiszen lehet valaki első­
rangú szakértő, kiváló tehetségű, de nincs 
nyelvérzékkel föl ruházva s legjobb igyekezete 
mellett sem tudott több mint három vagy 
négy nyelvet elsajátítani.

A nyelvtudomány nem mindig jár szak­
értelemmel s éppen úgy lehet Reményi Antal 
jó nyelvtudós és rossz tengerész. Ne a nyelvi 
szempontokra legyünk tekintettel. A tengeré­
szeti hatóság reformjánál a legkevésbbé fontos 
a nyelvkérdés. A reformnak ott kell kezdődnie 
hogy a hatóság vezetőjének önálló hatáskört 
kell adni. Ezután következik a többi : amit 
Nauticus olyan szépen és elég kimerítően ja­
vasolt. Az elnök mellé három tanácsost kell 
állítani. A hatósági ülnökök számát tizenkettőre 
kell emelni. A műszaki osztályt, amelyet ez idő 
szerint öt szakember képvisel, ki kell egészí­
teni. Slb.

Ezek s a többi reformokat Nauticus már 
ismertette, tehát fölösleges lenne ismétlésekbe

VJara n
bocsátkoznunk:- Tettük ezt ebben a mértékbe 
csak azért, mert úgy m.szik Reményi Antalnak 
nem volt tudomása a mi reformjavaslatunkról.

Azok a mulasztások, hibák és tévedések, 
amelyek Reményi Antalnak az „Alkotmány* 
legutóbbi számában megjelent közleményében 
föl vannak említve, mind onnan erednek, hogy 
a tengerészeti hatóság vezetőjének nem volt 
eddig kellő hatásköre s ha valamit mégis saját 
iniciativájából akart végrehajtani, rettegnie kel­
lett a felsőbb urak féltékenységétől, irigységé­
től és hasonló hivatali kellemetlenségektől, 
amelyeknek senki sem teszi ki magát szí­
vesen.

Az önállóság csak függetlenségg. I jár s 
addig nem lesz önállóság a tengerészeti ható­
ság vezetésében, amíg a vezetőt kellő hatás­
körrel föl nem ruházzák. Addig a tengerészeti 
hatóság megmarad a mai nivón, amely köze­
pesnek mondható, de nem tökéletes. A vezető 
emberei lehetnek a legképzettebb férfiak, de 
megszümk az alkalmazhatóságuk, mihelyt nem 
járhatnak el függetlenül és nem a lent székelő 
tengerészeti szakosztály eszejárása szerint. Hi­
szen tagadhatatlan, hogy a kereskedelemügyi 
minisztériumban is szükség van egy tengeré­
szeti osztályra. De ennek a hatáskörét egészen 
más korlátok közé kell szorítani. Ennek a szak­
osztálynak jusson az ellenőrzés, az utólagos 
felülvizsgálás munkája. A folyó és sürgős 
ügyeket azonban nem Budapesten, hanem itt 
a tengerparton épült hatósági palotában kell 
elintézni.

Ha ilyen értelemben oldják meg a ten­
gerészeti hatóság reformját, reményünk lehet 
arra, hogy itt végre tökéletes munkát fognak 
végezni; legyen a vezető a mai aielnök, vagy 
bárki, aki esetleg valamikor utána következik.

Előfizetési felhívás.
Julius l-re uj előfizetést nyitottunk „A 

TENGERPÁRT“-ra, amely Fiume egyetlen ma­
gyar napilapja s a közelmúlt eseményei után 
méltán számíthat minden fiumei magyar 
ember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a magyar sajtóval 
szemben tartozik.

„A TENGERPART“
most már ötödik esztendeje szolgálja az 
országnak ezen a végpontján a magyar 
nemzeti és gazdasági érdekeket s mennél 
erősebbé tesszük, annál jobban felelhet 
meg nagy hivatásának.

Előfizetési árak :
Egész évre...................24 korona
Fél évre...................  12 „
Negyedévre............. 6 „

„A TENGERPART
kiadóhivatala.
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A TENGERPART
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ÚJDONSÁGOK.
_ Személyi hir. Márffy Albin minisz- 

terelnökségi államtitkár több heti szabadsága« 
megkezd te s Lovranába érkezett.

- A mi függetlenségünk. Egy olva­
sónk a minap azt a kérdést intézte hozzánk, 
hogy mir.ért nem reflektálunk Fiume ország­
gyűlési képviselőjének hazug kijelentésére, 
arnelylyel azt akarta elhitetni a magyar törvény­
hozókkal, hogy A Tengerpart a magyar kor­
mány orgánuma. Erre a kérdésre talán fölös­
leges lett volna válaszolni, mert hiszen min­
denki tudja, hogy A Tengerpart fennállása óta 
soha egy kormánytól egy fillért nem kért és 
nem is kapott. Ez a lap mindenkor a maga 
lábán járt s csakis olvasóinak a támogatásából 
élt. Ez a lap nem adta el magát senkinek s 
még szabadjegyet sem élvezet! soha a kor­
mánytól. Ritka, Magyarországon páratlan eset 
ez éppen most, amikor a kormány az ország 
összes lapjait megvásárolta s igy akarja ineg- 
ham isi tani a magyar közvéleményt. A Tenger­
part voll is, marad is az egyetlen igazán füg­
getlen magyar lap Magyarországon, mert szí­
vós akarattal, nagy fáradtsággal meg tudta 
mutatni, hogy a magyar közönség rokonszenve 
és szeretető előbb utóbb oda pártol, ahol a 
becsületes elvek alapján zolgáijak az állami 
és nemzeti érdekeket. Ma már ott tartunk, 
hogy A Tengerpart több ezer olvasóhoz jutott, 
akik nemcsak olvassák, hanem pártolják s a 
magukénak vallják ezt a lapot. Ennél fénye­
sebb elégtételhez pedig nem juthat egy lap 
sem, amtlvet azért éri el, mert küzd és fárad 
rendíthetett *nül, hogy olvasóit, a magyar nem­
zet i't élő fiait védje és oltalmazza. Mi meg 
fogunk maradni a régi elvek alapján s , a 
olvasóink mindenkor az eddigi ragaszkodást 
fogják tanúsítani lapunk iránt, sikereinkben 
egyre gazdagabbak leszünk. S ezek a sikerek 
nemcsak bennünket, hanem az egész cserben 
hagyott magyarságot fogják erősíteni.

_ Rappresentanza. A városi képviselő­
testület pénteken délután 6 órakor V/o Ferenc 
dr. polgármester elnöklésével ülést tart. A napi­
rend a következő:

A jegyzőkönyv hitelesítése, bejelentess, 
közlések, interpellációk. Egyesületek emlékirata 
ipariskola létesítése tárgyában. Egy útépítés 
utrve. Egy bizottság kinevezése az új városi 
fürdő építésére vonatkozó tervezet elkészítésére.
A városi orvosok ügye. A városi zenekar ké­
rése az egyenruhák renoválására. Egy városi 
telek megvétele. Állások létesítése a városi kői- 
házban. Föllebbezések bor, sör es likőreladasi 
engedélyek ügyében, a városi kórház 1909. eyi 
költségvetése. A zárt ülésen folyó ügyek kerül­
nek elintézésre.

— Térzene. A városi zenekar ma este 
8 és fél órakor az Adamich-téren térzenét tart.
A műsor a következő : Sousa — Induló. 2. 
Andolfi — keringő. 3. Puccini — „Bohémek“ 
első felvonás. 4. Verdi — „Aida“ II. felvonás 
finale. 5. Rossini — „Semiramide“ szimfónia.

— Mascagni trieszti koszorúja. A 
trieszti olasz főkonzui közbenjárására Mascag 
ninak visszaadták azt a koszorút, melyet mü­
vének múltkori bemutatója alkalmával a ható­
ság elkobzott, meit a szaiagjun a trieszti ifjak 
irredenta íz ti föl írást alkalmaztak. A szalag, el­
kobzása annak idején nagy nyugtalanságot kel 
tett.

_ Fenicse színház. Tegnap este
Frustata“ című bohózat került színre. Ma este 

Hennequin és Weber bohózata „Florette és 
PataponM adja elő a messzinai társulat.

— Világjáró magyar diákok Fiúmé­
ban. Tegnap két magyar világjáró Jmk érke­
zett Fiúméba. Dezső Marton és kovács Gyula 
a két vállalkozó szellemű diák, akik arra hatá­
rozták el magukat, hogy gyalogszerre! bejárjak 
Olaszországot, onnan pedig Dalmáciába men­
nek s Bosznián, Szerbián keresztül térnek haza 
Budapestre. A diákok 2800 kilométert akarnak 
megtenni s ide is gyalog érkeztek.

— Hajóskapitányok és gépészek moz­
galma. Vasárnap reggel memorandumot nyúj­

tottak át a Magyar- horvát hajóstarsaság kapi­
tányai és gépészei az igazgatóságnak, ame y- 
ben a következők teljesítését kérik : 1. Fizetés-
emelés. 2 Az előléptetési viszony megal apí­
tása modern rendszer alapján. 3. Választott bí­
róság elismerése oly ügyekben, amelyek az 
igazgatóság, gépészek és kapitányok köz 
fölmerülnek. 4 Szolgálati pragmatika, o. A szol­
gálati idő egyöntetűsége. 7. A kívánságokra 
július 18-ig kérik a választ. Mint értesülünk, 
az igazgatóság a választott birősag lé.esiléset 
nyomban visszautasította A többi pontokra 
nézve pedig h: táridőn belül fog válaszolni. A | 
gépészek és kapitányok szolidaritást vállaltak 
munkanélküli gépészekkel, ami arra enged ku- i 
vetkeztetni, hogy a mozgalom komoly jellegű Ke- , 
méljük, hogy az igazgatóság és az alkalmazottak 
között létrejön a békés megegyezés, mert józan 
belátással es kölcsönös megértéssel többre ju­
tunk, mint a nagy károkat okozó munkabe­
szüntetésekkel. Azt hisszük, hogy ez alkalom- , 
mai nem kerül kenyértörésre a dolog..

— A központi választási bizottság 
holnap délben 12 órakor a városháza kisebb 
tanácstermében ülést tart, amelyen az. 1.KE évi 
ideiglenes választói névjegyzék ellen beadott 
felszólamlásokat fogják tárgyalni.

— Uj motorok hajórajunk számára.
A pólai teng.részeli kormányzóság gépész- 
mérnöki osztályának vezetője, Hermann Hugó 
tengerészfőnök a közös hadügyminisztérium 
megbízásából Amerikába utazott, hogy ott a 
jessey-eity-i „Standard Motor Construct.-ti 
Co.“ társaságánál felülvizsgálja azokat a mo­
torokat, amelyeket az osztrák-magyar hajóraj 
számára rendeltek és amelyek állítólag nagy­
ban emelnék hajóink menetsebességét és akció­
képességét.

— Kiselejtezett iratok. A városi állan­
dó bizottság még az elmúlt évben a városi 
irattárnak rendezési dolgában intézkedett s a 
fölösleges iratok kiselejtezését rendelte el. A 
munkálatok végzésénél Dumicich és Tierry vá­
rosatyák teljesítették az ellenőrzést. Összesen 
tizenöt zsák kevésbé f mtosakat selejteztek ki 
az irattárból.

— Az anyakönyvi hivatalból. Az el­
múlt junius hónapról a következő statisztikai 
adatokat vesszük : született 91 (52 fiú 39 leány) 
törvénytelen 11 fin 8 leány, halva született 3. 
Haláleset 103, házasság 2b.

— Körözött ellenőr. A fiumei rendőr­
ség távirati értesítést kapott a budapesti rend­
őrségtől, hogy Purinsky Frigyes, egy magyar 
hajóstársaság ellenőre Fiúméba szökött, anélkül, 
hvgy a rcábizott pénzbeli ügyekkel leszámolt 
volna. Pnrinsky budapesti illetőségű, 22 éves 
magastermetü, szőkehaju, szeme világoskék és 
legfőbb ismertető jele, hogy balkeze kisujjan 
kel köröm van.

— Közgyűlés. Az izraelita hitközség 
múlt vasárnapra hirdetett közgyűlését határo­
zatképtelenség miatt julius 5-ére halasztottak, 
amikor tekintet nélkül a megjelentek számara 
fogják az idei közgyűlést megtartani.

— A Magyar Kör Cabaret estéje A 
Fiumei Magyar Kör nagvszabásu Cabaret-est 
rendezésére készül. A kör vezetősége felkéri 
mindazokat, akik szerepelni óhajtanak, hogy 
szándékuktól értesítse. A Cabaret-est idejét 
még nem állapították meg.

— A választók figyelmébe. A városi 
tanács közhírré teszi, hogy a városi statútum 
értelmében a városi hivatalban e hó 10-től hat 
hétre kifüggesztik a választói névjegyzéket. 
Esetleges felszólamlásokra e hó 10-től 14-éig 
van alkalom ; ezen határidőn túl szonban sem­
miféle felszólamlást nem vesznek tekintetbe. A 
város minden polgárának jogában áll bárkinek 
a névjegyzékébe való iktatását vagy törlését 
kérni. A jegyzék elleni fölszólamlások a városi 
tanács titká i hivatalánál (l. emelet 2. helyiség) 
nyújtandók be. A fölszólamlások szóban vagy 
Írásban jelenthetők be s ez alkalommal 20 ko­
rona fizetendő, amely elutasítás esetén nem té­
ríttetik vissza.

— A fogsor. A vasutasok velencei ki­
rándulása alkalmával sok apró tréfás epizód 
mulattatta a résztvevőket. A legmulatságosab­
bak közül egy egész tarka krónika telnék. De 
sajnos lapunk terjedelme nem engedi, hogy a 
suk komoly kérdés közé egy kis tréfás tarka­
ságot is hozzunk. Mikor a hajó Velencéből 
visszatérőben a hajnali órákban Fiume köze­
lében járt, egy fatalember elkiáltotta magát:

— Találtatott egy gyönyörű fogsor Tu­
lajdonosa átveheti a hajó főpincérénél.

A hajó befutott a kikötőbe, kikötött, az 
utasok partraszálltak, de biz a gyönyörű fog­
sor tulajdonosa nem jelentkezett s most ,s 
veheti a „Dániel Ernő“ főpincérénél.

— Zátonyra jutott hajó. Caneáhól je­
lentik nekünk, hogy a Tessagha görög gőzös 
Chersonissos foknál zátonyra jutott.

— A kikötőből. Julius 3 án. Inoult:
Te be" osztrák gőzös Szolimába 130 tonna 

cukorral, 40 tonna fával és 60 tonna vegyes 
áruval; „Gaetano" olasz gőzös Trapaniba 140 
tonna fával; „Dalmat" magyar-osztrák hadi- 
yach' Zárába; „Bassovie* német gozos Basso- 
viaba 22,000 láda patróleummal.

- A Norddeutscher Lloyd államosí­
tása. Nem tudjuk, de nem is kutafjuk, hogy 
miféle üzleii érdek röpítette világgá azt a szen­
zációsnak látszó hirt, hogy a német kormány 
áliamosiíani akarja Németország két legnagyobb 
hajózási vállalatát, a Norddeutscher Lloyd es a 
Hamburg-Ameiikai Vonalat. Állítólag Vi.mos 
német császár pártolja legerősebben a tervet, 
melynek most a kormányt és a nemet »irodal­
mi gyűlést is meg akarják nyerni. Mi e hír 
komolyságában részben azért nein bízunk, mert 
a közhangulat ellene van az államosításnak, 
részben pedig azért, mert a Norddeutscher 
Lloyd, az utóbbi időben nem bizonyult a leg­
jobb üzleti vállalkozásnak és több alkalommal 
kénytelen volt a német kormány támogatását 
igénybe venni.

— Magyar Királyi Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvénytársaság. A Magyar 
K ráiyi Folyam- és Tengerhajózai Részvénytár­
saság junius hó 30-án tartotta tizenharmadik 
rendes évi közgyűlését. Kornfeld Zsigmond tó- 
rendiházi tag elnök és Pékár l. alelnök akada- 
lyoztatása folytán Horváth Elemér miniszteri 
tanácsos, az igazgatóság tagjának elnöklete 
alatt Biró Tamás miniszteri tanácsos, minisz­
teri biztos jelenlétében. A közgyűlés helyes­
léssel vette tudomásul az évi jelentést, elfo­
gadta az igazgatóság indítványát, hogy 1907. 
évi osztalék 8 korona összegben állapitassék 
meg, megadta az igazgatóságnak cs felügyelő 
bízotlságnak a felmentvényt és megválasztotta a 
felügyelő bizottságba: lovag Ahsbahs Leó, 
Deutsch Antal, Jármai Gyula, Matuska István, 
Oetl Ferenc, dr. Vértesy Sándor es Werknei 
Ármin urakat. A társaság hajóparkja az 
Eggenhofer József hajózási vállalattól megyasa- 
nüt uszómüvekkel gyarapítva, az elmúlt évben 
48 darab összesen 18,650 indikált lőerővel bíró 
gőzösből. 273 darab 140,514 tonna hordkepes- 
ségü uszályhajóból, 69 darab kikötő ailóhajó- 
h H cs 1 darab mentődereglyéből állott. A tar- 
saság uszómüveinek értéke felszerelés nélküh 
17.789,951-63 K, mig a felszerelés 2.082,374 84 
K értékkel hir. A gőzösök 5166 menetet tettek 
112.912 menetóra alatt és a megtett utak hossza 
944.80’ kilométer, személykilométerek száma 
32.654,999, a tonnakilométereké 391.601,206 
A társaság gőzösei összesen 747 idegen hajót 
vontattak. A személyszállítás 762.232'38 K, az 
áruszállítás 5.665,700 46 K bevételt eredménye­
zett mely a múlt évi eredményhez képest, ör­
vendetes emelkedést tüntet fel. A társaság tar­
talékai 10.000,000 K részvénytőkévé! szemben 
8 254 050 41 koronát tesznek ki. A tizenhar­
madik szelvényt mától kezdve a társaság pénz­
tára és a Magyar Általános Hitelbank váltja be. 
Az igazgatóság a közgyűlést követő alakuló 
ülésén elnökké Kornfeld Zsigmond, ulelnökké 
Pékár Imre urakat választottak meg.

— A kereskedelmi és magántiszt­
viselők egyesülete iulius 5-én (vasárnap) ki­
rándulást rendez Póiába és a briom szigetekre 
a „Tátra“ gőzössel. A résztvenni szándékozók 
kéretnek a résztvevőse jogosító jegyet vagy 
az egyesületi helyiségben, vagy pedig a bizott­
ság tagjainál mielőbb megváltani, mivel elő­
jegyzések julius elseje után semmi esetre sem 
vétetnek figyelembe.

Egy jegy ára 4 korona személyenként. A 
pólai közös, de nem kötelező, ebéd ára 2 60 
korona szeméiyenkint ital nélkül. A részvéteire 
jogosító szelvény e jegygyei együtt kapható.

— Beiratkozások az állami főgimná­
ziumba. Az állami főgimnázium igazgatósága 
közli, hogy a beiratások julius 5-éig bezáróan 
folynak. A szülök felkéretnek, hogy a behatá­
sokat idejekorán eszközöljék, hogy szükség esetén 
a párhuzamos osztályok fölállítása dolgában 
intézkedés történhessék.
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— Posta hadihajók számára. Az
Elisabeth“ csatahajóhoz szóló postát e hó 3,

4 5 és 6-án délután 6 óra 20 perckor to­
vábbítják Triesztből Naupliába.

Távirat Telefon.

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, julius 3. A képviselőház 

mai ülésén Núvay Lajos elnököl.
Az ülés megnyitása után áttérnek a napi­

rendre s megkezdik a végrehajtási novella foly­
tatólagos tárgyalását.

Bozóky Árpád az első szonok, aki a 
végrehajtási reformot szükségesnek tartja s ezért 
a javaslatot elfogadja, bár az több pótlást igé­
nyel. Éppen ezért javasolja, hogy javaslat ve­
tessék le a napirendről s a pótlásokkal együtt 
őszszel terjesztessék újra a Ház elé.

Búza Barna a javaslat mellett beszél.
Nagy Dezső hosszasan bírálja a javasla­

tot s végül elfogadja.
Bernáth István polemizál Nagy Dezsővel 

a javaslatot elfogadásra ajamja.
Bakonyi Samu előadó felszólalása után 

Günther Antal igazságügyi miniszter beszél a 
javaslatról s reflektál az elhangzott beszédekre. 
Kijelenti, hogy a javaslat megszűntéd az uzso­
rát ezen a téren. Egész más hitelviszonyok 
f0„nak az uj törvény nyoniá an támadni. A 
hitelező az adós becsületességére es tisztessé­
gére fogja alapítani a hitelezést. Szükségesnek 
tartja, hogy a javaslat nyomban a kihirdetés 
után életbelépjen. A régi követelések lejártát 
a bíróságra kell bízni. Kéri a javaslat elfoga­
dását.

Simonyi Sándor visszavonja határozati 
javaslatát, mire a végrehajtási novellát általá­
nosságban elfogadták.

Ezután megkezdik a javaslat részletes 
tárgyalását.

Az ülés folyik.

A gázgyári sztrájk.
BUDAPEST, jul. 3. A budapesti gáz­

gyári munkások sztrájkja egyre tart. Az igaz­
gatóság följelentést tett a sztrájkolok ellen, 
hogy dolgozni akaró munkásokat a sztrájk- 
tanyara csaltak s fogva tartják őket.

Megőrült rendőr.
BUDAPEST, jul. 3. Novak Sándor buda­

pesti rendőr ma az őrszobában hirtelen meg­
őrült, kardot rántott s társait ie akarta kasza­
bolni, s közben többeket megsebesített. Csak 
nagy nehezen sikerült a dühöngő őrültet le­
fogni.

Eulenburg herceg pőre.
BERLIN, jul. 3. Eulenburg herceg pöre- 

b “u a tárgyalást elhalasztották. Újabb huszon­
három tanút idéztek be s a tárgyalás előre­
láthatólag még egy hónapig fog húzódni.

Nasit újra jelölték.
TRAPANI, jul. 3. A trapani választás 

ismert megsemmisítése következtében uj vá­
lasztás lesz. Trapani választópolgárai újból 
egyhangúlag jelölték Nasi Vunziót, a volt sik­
kasztó minisztert.

Munkásokat toboroznak.
MÁRMAROSSZ1GET, jul. 3. A budapesti 

gázgyárak egyik mérnöke ötszá’ munkást to­
borzott összen, akiket a sztrájkolók helyett 
akarnak alkalmazni. Az első csoport ma indul 
Budapestre.

Meglopott grófnő.
HAMAURG, jul. 3. Weiner grófnőtől teg­

nap séta közben elloptak a kézitáskáját, amely­
ben ékszerei és pénze volt.

Hajókatasztrófák.
LONDON, jul. 3. Las Palmasból érkezett 

jelentés szerint Agaita és Las-Pal más között a 
„Lucia“ és „Rosa“ spanyol hajók összeütköz­
tek. A „Rosa“ elsülyedt, a másik súlyos serü­
léseket szenvedett.

Általános sztrájk.
CORUNA, jul. 3. Ma kitört itt az általá­

nos sztrájk. A munkásság cs rendőrség között 
véres összeütközés volt. Több ember megse­
besült. Nagy a nyugtalanság.

Vasúti szerencsétlenség.
SAN-LOUIS, jul. 3. Két gyorsvonat ösz- 

szeütközött. A kocsik egy része kigyulladt s 
lángokban áll. Nyolc utas szörnyethalt, huszon­
öt életveszélycsen megsebesült.

Telefon-számok:
Szerkesztőség .... 954 

Kiadóhivatal .... 229 

Nyomda.............................92U

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

De ía Vilié“ myy

szálloda, kávéház és étterem.
FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó es a heiyh’rii ma­
gyarság legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.
Tulajdonos

Szentgyörgyi Ferenc.

cTgale"
tengeri fürdő —

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek stb. stb.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via Rlessandrina 3. Kezdete 9 órakor.

P@&" Használt és uj

zsákok raktára. ~ü$fg
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.

Halál a poloskákra I 1 í

1 DESODEROL
Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

▼ ▼▼▼▼▼ VT VT

a FIUMEI BEESEM»! BÜNK
részvénytársaság

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító
Eraí ti. Fiume itiua Canale Telet. 622.

Literje K 1.50 házhoz szállítva.
Lakások fertötlenitese elvállaltatik.

—-1'—“*

Első fiumei magyar úri és női-fodrász terem
az Adria Palotában.

HSBHH
Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­

ll dern hajmunkák vé­
geztetnek.

9B9RI1II
Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Tisztasága 30.000 koronával 
szavatol tátik.

Schicht 
szarvasszappana

a legjobb

B oh loht szarvat >grtt _ eeappaBÍt rendkivflll^ kiHtnö ^»sználatr*. 1«R-
nvfisen használhatjuk minden elgrmdolh.tv moe L 4 konvhaedények. bútorok,
finomabb és durva, fehér és szmes ^”X7 uet0bb kÍTÍU.«'t0tt nyersanyagokból 
szőnyegek, háziállatok t.szt.tasara ^stb^A^Ohb *



1908. VII 4.
A TENGERPART

Telefon sz. 19. Telefon sz 19.

Wellmar.n Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés 

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2. 
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz

ajánlják dúsan felszerelt raktáruk.-»! vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

..KOWET1 önműködő ajtózáró készülék.
Forgopisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

II.

Porto-Ré (Kraljevica)

LIBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.

KITŰNŐ KONYHA!
FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE
CIRKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö- 
vényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

CANTRIDA FÜRDŐ ÉS VENDÉGLŐ]
IZ nmhinál í uillamflC VüQllti P.R f í Í rHo ÍPÍ1 VP U !
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Kombinált villamos vasúti és fürdőjegyek:
Felnőtteknek: Fiumara-Cantrida 70 fill. Giard. pubb.-Cant. 60 fill. 
Gyermekeknek: „ „ 50 fill. „ „ 40 fill.
Ez árakban benfoglaltatik a villamos vasút oda-vissza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyet tartalmazó blockok árai:

Felnőtteknek: a Fiumárától 6.— kor., népkerttől 5.— kor. 
Gyermekeknek: „ *.40 kor., „ 3.40 kor.
Jegyek és blockok kaphatók a villamos vasút kalauzai­

nál és a füfdőpénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.

Szobák idegeneknek. — Magasforrásu 
vízvezeték — Villanyvilágítás.

— ízletes ételek és kitűnő italok. — 

Kőbányai Polgári Sör.
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Prodam és Társa Fiume
.4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ►

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok es szellőztetók. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben es felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70"« árammegtükarifással.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrassy, — Telefon 121 sz. 

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lif . fürdőszobák stb. stb.
Table D' Hőte külön asztalokon.

HEIM F. 20 even at a fiumei Deak-szállo tulajdonosa.

m

ADRIA ETTEREM
— FIUME, —

Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich.
A város központjában,

—o—

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halah.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

fl DREHER BKTBL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Köbanya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda Ürmenyi-ter 6. — Telefon szám 22.

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

BYÓBYH9TÁS11
DUPLA MDLhTA m

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör.
A stir hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó credeii ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitiinő sörön kivül állan­
dóan raktáron van kiviteli es márciusi sör,
1 «, 1 rés 1 hl.-cs hordókban és 50fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vttidéglösők rendelésre bírna dupla malata sört is 
kapnak. — Bai hova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minde-i jobb fii- 

szer- és csemege-üzletben.

mindenkor friss csapolas:
Főképviselőt: Rupnik Emil. Örményi-tér 6,

K1ADÓTVI.AJDONOS: „A TFNGERVART* LAPKIADÓ VÁlXALAT.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

Házikenyér Sütöde
Kitűnő házikenyér saját sütödém­

ből. Barna kenyer 18 krajcár, fehér 
kenyér 20 krajear. Elvállalok sütést 
a közönségtől is. Berakás d. e. 9 
órakor s d. u. 2 órakor.

Via Risorta 20 sz. '3jafl 
PAPP KATALIN.

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOVICS DÁNIEL FIUME

Vicolo deli' Ospedale 30 
(Hungária szállóval szemben.)

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipöket 
Szekulesz Sándor japán és kínai áruház 

FIUME. Via Alessandrina I.

Or. Kriskovic Vladimir
W fogorvosi műterme TWi

FIUME.
Via del Porto I I. emelet 

Specialista aranyfogak s koronák hete 
vesében. Fájdalom nélküli műtétek.
Renrieles d. e 8—12

és d. u. 2—6 orakor.

A kinek tartós jutányos szoba­
festő. olajmazoló vagy cimfestö 
munkára van pontos időben 

szüksége forduljon

Altberger Ignácz
első fiumei magyar szoba- s cim- 
festőhöz Via Samtá (Adria palota) 

Telefon 923.

Felelős szerkeszt# : Kovács Ferenc. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN Fit'Ml:


